

猛攻项目扩增量 厚植优势强动能

通州湾示范区:“黄金”十年再出发

2023年重点抓好七个方面工作

- ① 坚定不移推进招商引资,在扩大投资增量上全面突破。
- ② 坚定不移抓牢园区建设,在推动产业集群上持续发力。
- ③ 坚定不移抓好培大扶强,在厚植发展内涵上久久为功。
- ④ 坚定不移强化要素保障,在增强发展后劲上善作善成。
- ⑤ 坚定不移完善城市配套,在优化功能品质上稳扎稳打。
- ⑥ 坚定不移推进社会事业,在提升民生福祉上用心用情。
- ⑦ 坚定不移提升治理水平,在营造稳定环境上守土尽责。

一年春作首,万事行为先。今年以来,通州湾示范区连续召开党工委年度工作会议、“招大引优突破年”“产业倍增攻坚年”“能力作风实年”动员大会,释放出激扬“四敢”精神、比学赶超、任务必成的强烈信号,拉开了通州湾第二个“黄金十年”开发建设的宏大序幕。

刚刚过去的一年,通州湾实现逆势突围,百亿级产业项目福莱特光伏玻璃和华能百万煤机项目顺利落户,全国大宗商品储运基地等重大战略型项目前期工作取得积极进展;

示范区全年地区生产总值增长3.2%,高于全市1.1个百分点;规上工业总产值增长15%、规上工业增加值增长15.8%,固定资产投资增长45%,增幅均位列全市第一。

新征程已开启,新蓝图已绘就。示范区将大力落实“敢为、敢闯、敢干、敢首创”要求,把做大总量、提升能级作为首要任务,把江海联动、跨江融合作为最大机遇,深入开展招大引优突破年、产业倍增攻坚年、能力作风实年“三个年”行动,猛攻项目扩增量,厚植优势

强动能,坚定不移推进招商引资、项目建设、培大扶强等“六大必成任务”,持续提升区域的枢纽能级、产业能级和城市能级,让“成长型园区”向着“创新型园区”的目标奋勇迈进,积极为全市高质量发展贡献更多的通州湾份额。

十年春风化雨,通州湾从茫茫盐碱荒滩起步建港、兴产、筑城,在一张白纸上精心绘就了向海图强的锦绣蓝图。十年成长再出发,中国式现代化在通州湾大地正徐徐展现可感可感的现实图景。

突破招大引优 掀起项目建设新热潮

“今年上半年的生产计划已全部排满,同比去年增加50%以上。”位于高端装备产业园的江苏海力风电装备制造有限公司生产车间,马达转动,机器轰鸣,工人们有序忙碌。自正月初五复工复产以来,企业6条生产线高速运转,企业还承接6套中广核广东惠州导管架项目,做到生产研发两手抓。

中铁十四局盾构机项目现场塔吊林立,建设者干劲十足。作为中铁建集团旗下实力雄厚的国企,在多地抛出橄榄枝的情况下,看好通州湾的区位优势、发展前景和营商环境,毅然决定落户通州湾,开工仅四个月时间就完成实物工作量,投资近2亿元,成为示范区工业投入十强企业。

项目是经济社会发展的动力之源、活力之本。通州湾示范区始终把产业作为发展之基,累计招引重点产业项目超500个,规上企业增至161家、高新技术企业增至35家、应税销售超亿元企业达52家、省市高层次人才近20名,随着园区承载能力日益增强、重大项目相继落户,优质企业越来越多,临港装备、现代纺织等特色产业集群正在加快壮大。

新年新气象。今年,通州湾擘画以“三大主题年”活动为

抓手的全年“作战图”,把扩大增量、做大总量作为首要任务,不断提升通州湾的枢纽能级、产业能级、城市能级。按照“主攻重特大、围猎优特精”招商思路,全年目标新签约并注册项目不少于60个,总投资额超600亿元。重点围绕港产融合推进重特大项目招商,全年新签约百亿元项目1个、50亿元项目2个;围绕专业园区推进龙头企业和补链强链项目招商,全年新签约5亿元以上项目不少于37个。

如何实现目标?示范区将通过聚焦重点区域、方式创新、要素保障、组织推进4个方面寻求突破,围绕港产融合、特色发展、质态提升,把招商的重点聚焦到与港口岸线优势相匹配的重特大战略项目、与特色产业园主攻方向相吻合的行业龙头企业项目和具有高成长性的专精特新外项目上来,通过产业招商、专业招商、合作招商、资本招商、境外招商这样一些招数的集成叠加来实现招商引资的质效提升。

“主攻重特大,围猎优特精”,围绕大和优,示范区就是要在项目质量上严格把关,推动各类资源要素向优质项目倾斜、向优质企业聚集,以要素的“最优配置”创造发展的“最大增值”。

通州湾主体港区20万吨级码头,辛勤的劳动者正在为三港池1号-3号码头项目辅助平台浇筑混凝土。为早日完成施工,工人们在春节期间都没有回家,坚守工地加班。该码头年内主体工程竣工,通州湾新出海通道的战略机遇正在释放出强烈的预期效益。

优江拓海、跨江融合是通州湾发展的最大机遇。十年来,从腰沙、冷家沙建港论证,到腰沙围垦通道完工、根部吹填完成、三夹沙用海获批,尤其是随着伸向蔚蓝大海的一期通道工程建成通车、20万吨级码头加快建设,期盼已久的通州湾新出海口正在加快蓄势。“我们将坚持‘以港立区、以产兴区’发展定位,重点围绕纺织、电子、装备制造等产业,强力推进临港偏好产业发展。”通州湾示范区港口管理局局长王炳飞说道。

港口发展是通州湾的立身之本,产业就是通州湾的发展之基。示范区紧紧围绕“五园一城一基地”空间布局,全力以赴招商、攻项目、兴产业,高新综合产业园、高端临港装备产业园、现代纺织产业园形成集聚,电子信息产业园、新材料产业园加快起势,示范区目前在建产业项目89个、计划总投资560亿元。

面对新形势、新机遇,通州湾示范区将以坚持经济总量、增量、质量和存量“四量并举”,多点突

破,以产业集群快壮大积蓄高质量发展强动能。

在做大总量上求突破。强化经济运行调度,坚持把“签约一批、开工一批、投产一批”贯通起来,重点服务保障规上工业及培大扶强企业满产满销,全年新培育规企30家,确保规上工业总产值、规上工业增加值、工业投资、工业应税销售分别增长20%、18%、40%、40%以上,工业应税销售确保实现230亿元。

在优进增量上求突破。落实好季度项目集中开工暨观摩制度,推进已签约项目加快落户、新开工项目加速建设,列入省市重大项目上半年能开尽开,推进重点企业加快建设、达产增效,形成更多投资量、实物量、价值量。

在提升质量上求突破。充分发挥企业发展服务中心在政策、金融、人才、科技创新、产业合作等领域专业的服务作用,大力开展企业上市、梯度培育、科技赋能、质量提升、金融助力等活动,引导企业向科技化、数字化、证券化、品牌化发展,力争全年新培育高新技术企业25家。

在激活存量上求突破。推动招商导航图、产业布局图、资源存量图“三图同步”,结合工业企业年度运行质态监测评估,加大闲置土地、低效用地处置盘活力度,让好企业有好资源、让好项目有好发展。

“对照目标任务,着力开展重特大和专精特新项目招引,不折不扣地完成全年目标任务!”2月11日,在通州湾三港池2+1码头举行的示范区“任务必成我先行”党员集体出征仪式上,通州湾示范区招商二局副局长徐明在党旗下立下出征誓言,充分彰显任务必成勇往直前的决心和勇气。

在这场出征仪式上,百余名示范区党员在留言墙下贴出自己的出征誓言,带着使命与重托出发——有的驻点苏州,聚力突破苏南地区电子信息及能源电子、精密机械、汽车零部件等产业;有的奔赴上海、北京、苏南、粤港澳大湾区等地,组织筹备大型综合招商推介;有的准备赴欧洲、新加坡等地,开展境外招商……

新一轮招大引优冲锋号已经吹响,通州湾广大党员冲锋在前,以破釜沉舟的决心勇挑重担,把积极投身招商引资、项目建设一线作为践行初心使命、体现责任担当的试金石和磨刀石,把敢干敢为作风、求真务实作风、清正廉洁作风,增强抢抓机遇的能力、破解难题的能力、狠抓落实的能力,转化为服务项目、企业和群众的实际行动,让企业家感受到在通州湾一年365天每天都是“企业家日”,企业每天24小时都能享受到不打烊、不打折的精心服务。

作为一家和通州湾共成长的企业,江苏萌达新材料科技有限公司在示范区各种扶持政策的激励支持下,在各职能部门的贴心服务中,短短五年就实现产值从起初几百万元到去

年3.1亿元的爆发式增长。“政府对接特别好,目前我们新产线的产品供不应求,准备今年再投资4条产线,新增投资2000万元左右。”总经理程杰新透露。

起步就是冲刺,开局就是决战。为提振企业发展信心,助力复工复产,通州湾示范区组织专人全面摸排、提前布局,主动问需、精细服务。

如针对招工难题,示范区于农历正月初二启动春节招聘系列活动,精心搭建平台服务重点企业用工,其中1月27日至2月5日(正月初六至正月十五),集中举办14场招聘会。针对企业在复工复产过程中遇到的困难,示范区主要领导带队走访,深入一线对接挂钩企业,及时了解企业生产运行、资金、政策支持等情况,跟进帮助企业解决实际困难。

优化提升营商环境没有“终极版”,只有升级版。今年,示范区将咬住目标,创造性落实省市推动经济率先整体好转一系列政策措施,深入实施示范区优化营商环境38条,做大做强19条、科技创新30条,完善领导挂钩帮扶企业制度,常态化开展企业走访活动及政企主要负责人座谈交流会,持续擦亮“万事好通·湾事无忧”营商环境服务品牌。

征程万里,始于足下。伴随着春暖花开,通州湾示范区上下将以更加饱满的激情和更加昂扬的斗志踔厉奋发、勇毅前行,展现开局的势头、新春的气象,为全面建设港产城融合发展示范区努力奋斗!

本报记者刘璐 吴霄云

本版图片由通州湾示范区提供